

# 探索地外智慧生命

李 良 (北京天文馆,100044)

## 不可忽略的小行星

小行星是一些体积较小的围绕太阳运行的不规则 小天体,它们大部分在火星和木星轨道之间,称为"小行星带"。已观测到最大的小行星直径为770千米、最小的可能只有几米甚至几厘米。迄今为止,天文学家们在地面上已观测发现了5000多颗小行星。据估计,仅通过天文望远镜能够用照相方法记录下来的小行星约有50万颗之多。

从1801年意大利天文学家皮亚齐发现第一颗小行星到现在快200年了。早在1804年,人们在发现第3颗小行星时,德国业余天文学家奥伯斯医生提出过一个惊人的假说:在火星、木星之间原来有一颗大行星,但后来不知何因爆炸了,所发现的三颗小行星只是爆炸后的大的"碎片",在那里一定还有更多的"碎片"——小行星。三年之后,奥伯斯果真在他假设的天区发现了第四颗小行星。在进入20世纪后,这个"爆炸假说"一度又活跃起来。 前苏联天文学家萨伐利斯基计算结果得出它爆炸前的质量和半径(略小于火星),另一位前苏联学者克里诺夫推测它爆炸前的内部构造(分为五层),从内到外分别是铁-镍核心、铁硅包层、玻璃状橄榄石层、结晶状橄榄石层和玄武岩组成的外壳,他把这颗想像中的行星取名为"法厄同"——卷一腊神话中的被粉身碎骨的一个人物。

另一位前苏联学者赛格尔的推测,更是一鸣惊人。他提出,"法厄同"这个天体的"进化"比地球快得多,地球上处于恐龙时代时,"法厄同人"已经能制造出先进的核武器了,由于该天体上的"国际纠纷"导致了一场核大战,巨大的能量爆发最终把"法厄同"彻底摧毁,"法厄同人"也在火并中灭亡了,目前人们所发现的小行星带正是"法厄同"的遗骸。 以上毕竟是一种假说,甚至有些科幻的味道。较严肃的科学家认为,如果确实曾存在"法厄同",由于它距离太阳比地球远两倍,不能够得到来自太阳的足够的光和热,智慧生命是无法生存的。

由观测知道,小行星带内小行星分布并不均匀,其轨道偏心率差别也很大,少数的几颗小行星接近地球轨道,因此对地球构成了一种威胁。在地球 46 亿年的历史过程中,小行星(或彗星)曾多次撞击过地球。1980

年,美国物理学家阿尔瓦雷斯等人提出,6500 万年前恐龙的绝灭,很可能是由小行星碰撞引起;还有一种假说认为,地球上的智慧生命曾多次由于小行星碰撞而遭受毁灭性打击,然后逐渐重新诞生和发展起来.据一位美国行星学家的研究,如果太阳系不是含有木星和土星这两颗巨大的行星,智慧生命可能就不会在地球上产生,彗星(或小行星)经常撞击地球(约一亿年发生一次巨大撞击),阻碍地球上高级生命形式的发展。

#### 木星和土星

木星是太阳系内最大的行星,其次是土星。假定把地球质量定为1,木星则是它的318倍,土星为其95倍。木、土两行星体积大而比重极小,显示组成的元素中有氢、氦、氮等。木星自转一周需时9小时零3分钟,土星为10小时14分钟。从望远镜里所见的木星并非它的表面,而是它的大气层表面,其深达2000千米,大气主要成分是氢(约占89%);其次是氦(约占10%);其他是少量的甲烷、氨、水汽、乙炔和少量的磷化氢。木星无岩石壳,其核部是高温(估计有3万开)液态金属物质。这样的环境说明木星上不可能有任何智慧生命栖息。木星有16颗卫星,其中有4颗体积较大的(半径大至2635千米,小的1569千米)称为伽利略卫星,以纪念1610年意大利天文学家伽利略,他当时用望远镜发现了它们。

本世纪70年代,美国字航局实施了探测木星和土星及寻找外星智慧生命的太阳系空间探测计划,首先承担重任的是1972年3月2日和1973年4月5日分别发射成功的"先驱者"10号和11号字宙飞船。1977年8月和9月,美国又发射了"旅行者"1号和2号两个字宙飞船,除了探测木星和土星外,旅行者2号还承担了探测天王星和海王星的任务。

宇宙飞船探测到木星也存在光环,但没有土星光环那么壮观。木卫一上存在着8座活火山,有的火山正喷出高达250千米的烟尘柱。木卫二反照率很强(为39%),其表面全是冰,看上去较明亮。木卫三表面有岩壳,拥有陨石坑(撞击坑)。木卫四表面的陨石坑密密麻麻,显得昏暗。土星的光环在其赤道上空,看上去好象一张硕大的唱片,各环同心圆由外向内,可分为许多层。光环的组成全是碎石块、尘埃,直径由0.5米到1米或更大些,石块表面覆有薄层冰。土星密度极小,只有水密度的71%(0.71克/厘米²),木星的密度比土

屋大一倍,因此有人说,土星若能放**人**一个大海里,它可象皮球一样浮起.

土星共有 23 颗卫星(有人估计土星卫星大大小小可能超过 100 个),其中最接近土星的是土卫一,直径 392 干米,距土星表面 18 万千米,其表面全是陨石坑。土星卫星中,土卫六是非常吸引人的,因为它的体积较大(半径 2575 干米),其周围有一层较厚的大气。长期以来,人们认为它表面存在着复杂的有机化学过程,甚至有人认为它表面也许存在原始生命。空间 探测表明,土卫六是一个为液态化合物所覆盖的星球,是一个没有生气的冰冷世界。

## 智慧生命需要巨行星

1992年,英国《新科学家》杂志上刊登了一篇文 章,介绍华盛顿卡内斯研究院的行星学家乔治·韦瑟 里尔的研究工作,他多年来用一台计算机模拟如何在 围绕着新生恒星旋转的物质圆盘上形成行星。他模拟 的太阳系中木星和七星仅是地球质量的 15 倍。 事实 上,它们的质量比地球大得多。在太阳系形成的过程 中,这两大行星的强大引力担负了将上万亿颗彗星弹 人星际空间的任务, 韦瑟里尔发现, 在他模拟的太阳 系中,木星和土星只能将很少的彗星逐入星际空间,因 而,在这个太阳系的整个生命期内,行星的引力使得许 多彗星轰击地球。在他的模拟中,大彗星撞击地球的 次数提高了1000倍(较之一亿年一次),即每10万年 发生一次大规模生物灭**绝。**韦瑟里尔说,在这样一个 充满危险的世界上,高级生命不可能有时间在天体撞 击地球、环境突变而导致灭绝之前得到进化。"要不是 有木星和土星,我们已将不会在这里了。"

我们的太阳系中存在木星和土星这样的巨 行 星,这在宇宙中也许是不常见的。韦瑟里尔说,没有成熟的木星等行星系,也许永远不会发展出高级生物体。如果所有的"太阳系"都有象木星和土星那样的巨 行 星,那么当这些行星形成时,它们应把几十亿颗彗星抛入星际空间。所以当太阳在银河系运行时,星际彗星会偶然地闯入太阳系,其沿双曲线绕太阳运行,而一处受太阳约束的彗星沿椭圆轨道运行。然而,迄今人们尚未看到过这样的双曲线彗星。韦瑟里尔认为,缺乏被观测的星际彗星也许反而意味着木星和土星那么大的行星并不存在于大多数恒星周围,所以也决不会抛出它们恒星的彗星。"木星和土星作为智慧生命产生的必要条件,这一观点显然可以作为一种推测","这不是一个纯科学的幻想,而是有一些计算上的基础。"

### 天王星、海王星和冥王星

天王星是 1781 年 3 月 13 日被人类发现的,发现 者是后来成为著名天文学家的英国天文爱好者威廉• 赫歇耳。当时,他用自制的一架口径 16 厘米、焦距 2 米 的望远镜作天文观测时,在双子星座中发现了一颗陌 生但比较明亮的天体,他起初误以为这是一颗新彗星, 后来他终于认识到这是一颗位于土星轨道以外的前所未知的行星。从此,太阳系的范围得以"开拓",这颗行星被命名为天王星。1787年时,赫歇耳又发现了天王星的两颗卫星——天卫三和天卫四。由于观测手段没有多大改进,在天王星发现之后的200多年中,人们对它了解得很不够。尽管在1977年3月,天文学家利用它掩恒星的观测机会,发现了天王星也有光环。

1986年元月下旬,经长途跋涉的"旅行者 2 号"飞船从距离天王星约 10 万千米处飞过,获得了大量关于天王星本体、光环、大气和磁场等信息、遗憾的是,"旅行者 2 号"没有发现天王星上存在智慧生物的踪迹。天王星是一颗蓝绿色的美丽行星,那是由于它的红光、大气吸收了的缘故。宇宙飞船的探测告诉人们,天王星至少有部分表面被汪洋大海所覆盖,其海洋深度可达 8000 千米,而且海水温度高得令人惊奇——高达几千摄氏度!据分析认为,由于其海平面上压着沉重的大气才使得高温海水未能沸腾;而又恰恰因为海水高温才抗住了高压,使海水未被"压凝"、"压固"。天王星大气主要是由氢构成的,其次是氦,其他气体所占比重是微量的。

"旅行者 2 号"发回的照片显示出,天王星大气层中有猛烈的风暴。据测定,其风速最高达每小时1600千米。 飞船还在天王星黑暗一侧的磁极区发现了极光现象。在它黑暗的北极上空,高层大气的温度达 2400℃。奇怪的是,在阳光普照的南极上空,气温倒比北极低600℃之多。

由探测到的天王星磁场等资料可推知,它的星体核心部分主要是由熔化的岩浆构成。包在中间的一层为高温海洋,最外面的是大气层。天王星共有11个光环,由很小和很暗的物质组成,反照率很低(2%)。已往在地面上观测到天王星有五颗卫星,"旅行者2号"飞船新发现了10颗卫星,它总共15颗卫星。它们当中最大的是天卫三和天卫四,直径均在1600千米上下。最小的天卫六直径只有10多千米。有趣的是,在天卫五和天卫一上发现太阳系中少见的"冰火山",即从卫星上峡谷底层裂缝等处喷射出的物质不是岩浆和火山灰,而是冰块。据科学家分析,这种冰是由普通冻结的水和固态甲烷与氨的混合物。天王星及其卫星的自然环境,是不足以使高级智慧生命生存的。

海王星是太阳系(由近及远)的第八颗大行星。"旅行者2号"飞船在探测了天王星之后,于1989年8月25日又飞掠探测了海王星,发回两万多张照片和大量科学数据。 海王星是1846年9月23日被发现的,在此之前的1845年,英国大学生、天文爱好者亚当斯和法国天文学家勒威耶各自独立地用"笔尖"计算出了它的轨道、质量及基本位置。在"旅行者"飞临海王星之前,人们只知道海王星有两颗卫星(1846年发现海卫一,1949年发现海卫二),可能存在光环(1846年,





我国著名物理学家王淦昌先生极为关心中学英才教育,多次与本刊主编探讨这一关系千秋大业的话题。他在年事已高、科研繁忙之时,还审阅了张大同先生的《论"英才教育"》一文,写下了极为重要的评语,这对搞好英才教育、培养栋梁之材有着积极作用。

王淦昌元生审阅张大同先生此文的意见如下:"当此举国上下都在从事科技兴国的伟大事业时,很重要的一点:是要发现英才、培养英才,以为国家所用。兹介绍关于这方面有丰富经验因而有很大贡献的张大同同志(上海华东师范大学二附中物理学教师)的一篇文章。从这里可以得到启发,如何为国家培养出很多优秀的物理或其他学科的人才."

最近十多年来,我一直致力于培养优秀学生,并努力探索培养英才的一些规律性的东西。

我校91届的王泰然和任宇翔同学,在第22届世界中学生物理奥林匹克竞赛中,为我国夺得两枚金牌.在1992年的第九届全国物理竞赛上海赛区的比赛中,我校高二年级的李晟、朱锋和杨亮三位同学,夺得了上海的第一、二、四名,这在上海的竞赛史上是前所未有的.在接下来的全国决赛中,朱锋和李晟又分别取得了一、二等奖。在1993年8月的全国第三届力学竞赛中,杨亮和李晟分别获得全国决赛的一、二等奖。同年9月

的第十届全国物理竞赛上海赛区的比赛中,我校同学在前二十名中占了十二席。是年 10 月 8 日,第十届全国物理竞赛决赛在湖南长沙举行,经过理论和实验两轮比赛,杨亮和朱锋一举夺得冠亚军,杨亮还同时获得理论最佳奖和实验最佳奖。同一学校的同学在全国大赛中取得这样好的成绩,在全国也是第一次。回顾这些成绩的取得,体会到尖子学生是不寻常的,而把这些好学生培养成英才必须有一套不寻常的方法。下面作者试图从英才的发现、英才的教育培养、英才的人格塑造、英才的集体形成等方面探讨一下培养英才的途

作者单位: 华东 师范大学第二附属中学,上海 200062.

英国人拉塞尔宣称他看到了海王星环)。 由于海王星 距离遥远,它距太阳约 45 亿千米,从海王星传到地球 的无线电信号十分微弱。

飞船在最接近海王星之前 45 小时,在 280 万千米 处拍下海王星表面一个显著现象:大黑斑。它在天王 星照片上酷似一只大眼睛或鹅卵,它实际上是海王星 上的一个巨大风暴——称为"风暴旋涡" 或曰 "气旋", 大黑斑沿逆时针方向旋转。气流约以每秒 300 多米的 速度沿着同自转方向相反的方向运动着。此外,还发 现了两个小黑斑和 3 个白斑。看来,海王星的天气非 常恶劣、复杂。海王星上的另一特征是卷云,照片展示 的卷云所处的位置高度约 50 千米,云形 宽度 可 达 50~200 千米,其温度很低,达一225℃。有科学家分 析认为,这些白色卷云是甲烷冰的"杰作"。

海王星的自转周期约 16.1 小时.在以氢为主要成分的大气层下面可能是很厚的冰层,冰层下是一个由岩石构成的星核,质量可能与我们的地球相差不多,其核心温度约 2000~3000℃。看来,海王星这个"大冰球"上是不会有任何高级生物的。此外,发现海王星有5个光环,据科学家分析,主要是卫星碎片,其物质颗

粒大小不等。海王星总共有 8 颗卫星,海卫一最大(直径 2720 千米),其温度低达一236℃,是太阳系最冷的天体。其他的卫星直径从 50 千米到 420 千米不等,卫星表面有无数陨石撞击的痕迹。

冥王星处于太阳系的边疆区域,迄今为止,人们 尚未派出任何探测器亲临考察,这颗"海外行星"是于 1930年3月13日由美国青年天文学家汤博发现的、 由于它距离太阳遥远,汤博是在检查天文照相底片时 发现的。在此之前,像发现海王星一样,人们应用天体 力学理论预料了它的存在。由于离太阳遥远,它所得 到的太阳光不及地球所得到的千分之一。 科学家们普 遍认为,那里的最高温度在一230℃,这种情况大概只 有氢、氦和氖等几种化学元素,且绝大多数物质可能凝 结为液态或固态了。1978年7月,美国海军天文台的 克里斯蒂发现了冥王星有一颗卫星,后来被命名为"卡 戎"。在希腊神话故事中,卡戎是位专管把亡灵摆渡到 冥河对岸的艄公。冥王星直径约2300千米,卡戎的直 径被确定为1200千米。 虽然"冥府"仍有许多秘密待 解,但是可以肯定的是,那里肯定不会有任何智慧生 命.